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A BÁCSBODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Előfizetési ár: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., 
negyedévre 3 kor. Tanítók részére : Egész évre 8 kor., 

félévre 4 korona. Egyes szám ára 10 fillér.

Zseb-politika.
Rövid néhány soros statisztikai 

adat fekszik előttünk, mely mindössze 
azt meséli el, hogy itt a közelünkben 
van Chotek grófnak 40 ezer hold első 
minőségű földből álló uradalma, amely­
től a gróf ur összesen 96 ezer korona 
földadót fizet, tehát holdanként 2 korona 
40 fillért; mig ugyancsak itt a kisgaz­
dák adója holdanként átlag 12 korona, 
vagyis éppen ötször annyi, mint az ura­
dalomé.

Szűkszavú mivoltában is beszédes 
adat ez, melynek az a különös sajátos­
sága, hogy akaratlanul is rávilágít Tisza 
István gróf politikájának hátterére és 
titkos rugóira.

Nagy tévedés volna ugyanis azt 
hinni, hogy Tiszát csupán az egyéni 
érvényesülés határtalan vágya és a 
hatalom után áhítozó olthatatlan szom­
júság ösztökéli arra, hogy mindent le­
gázoljon, ami útjában áll és mindent 
föláldozzon, ami tisztességes hazafi előtt 
szent és sérthetetlen.

A diktátor! hajlamok, sőt a nérói 
tulajdonságok is mértéktelenül ki van­
nak ugyan fejlődve az ő sötét lelké­
ben ; s ezek a hajlamok és egyéni 
tulajdonságok bizonyára szertelen törte- 
tésre, vad erőszakosságokra sarkalják 
őt; s az is bizonyos, hogy vérbeli junker 
létére a kormányzó hatalmat a saját 
kasztja monopóliumának tekinti, melyet 
megtartani iparkodik; mindazonáltal cse­
lekedeteinek, tülekedésének és vehe­
mens küzdelmének főrugója az anyagi 
érdek, a rut önzés, a fukarkezű zseb- 
politika.

Ez alatt azonban nem a piszkos 
panamázást, nem a közvagyon elcsak- 
lizását értjük. Szó sincs róla. Tisza 
kezéhez közpénz nem ragad ; tiltott 
üzletek az ő egyéniségét be nem szeny- 
nyezik. Mindössze eltűri, hogy az em­
berei panamáznak; szemet huny az 
üzérkedők garázdálkodására és ameny- 
nyire lehet, elősegíti a tussolást; mert 
csak ezen az áron tarthatja össze a 
köréje sereglett éhes mungócsordát és 
mert — mint 13 próbás labanc— hí­
ven követi azt a régi osztrák regulát, 
hogy: „Magyarországot korrupcióra! 
kell kormányozni.“

A laptulajdonos „Bácsmegyei 
Függetlenségi és 48 as Part" 

megbízásából :

FALCIONH LAJOS.

Felelős szerkesztő :

PINTÉR GYULA.
Szerkesztőség és kiadóhivatal : Erzsóbet-körút 13. ez. 

Közlemények és előfizetések ide küldendők.
Megjelenik : vasárnap és csütörtökön.

Mindezek dacára talán még sem gróf-féle adózási rendszert — amelynek
kockáztatná meg ezt a gálád harcot az 
alkotmányosság ellen, ha az önzése, a 
fukarsága nem rettegne a demokratikus 
irányzat közgazdasági politikájától. De 
a demokratikus programnak az a tétele, 
mely a progresszív (fokozatos) adózást 
és az igazságos adókivetést hirdeti, való­
ságos vörös posztó 7'isza előtt, amely 
őt egész az önkívületig dühösiti, s a 
szó szoros értelmében megvaditja.

Mit jelent ugyanis a progresszív 
adózás? Jelenti azt, hogy a közterhek­
hez a közönség ne egyforma kivetési 
kulcs szerint járuljon hozzá, amint a 
mi adórendszerünk megállapítja; hanem 
mindenki a tényleges teherviselési képes­
sége arányában fizessen adót. Más szó­
val : annyi terhet viseljen minden adó­
fizető, amennyit a jövedelme fölöslege 
szerint viselhet. Tehát akinek például 
100 ezer korona az évi jövedelme, azt 
sokkal magasabb kirovási kulcs szerint 
adóztassák meg, mint akinek csak ezer 
korona jövedelmet juttat a sors.

Ez az, amiről Tisza István, a dús­
gazdag nagybirtokos, még csak hallani 
sem akar; s aminek bekövetkezését 
minden áron, még alkotmányrombolás, 
még a nemzet legdrágább közjogainak 
föláldozása, még a demokrácia kép­
viselőinek vérehullása árán is meg akarja 
akadályozni; s amiért még forradalomba 
is kész lenne belehajszolni a nemzetet.

Annál vadabb elszántsággal küzd 
pedig a demokratikus program meg­
valósítása ellen Tisza, mert a demokrácia 
még azt is célul tűzte ki, hogy az adó­
zás tekintetében teljességgel megszűn­
jenek a kedvezések és kiváltságok, 
melyekben most némelyek részesülnek ; 
hanem ehelyett mindenütt igazságosan 
és a valóságnak megfelelően állapítsák 
meg az adóalapot; hogy valahára vége 
legyen annak az égrekiáltó istentelen- 
ségnek, hogy amig a kisgazdákon átlag 
12 korona földadót vasalnak be, addig 
a protekciós nagy uradalmak — mint 
a cikkünk elején idézett példa bizo­
nyítja — ugyanolyan, vagy még jobb 
minőségű földért holdanként 2 korona 
40 fillérrel dugják ki az állam szemét.

Ám Tisza éppen azért csinál ég- 
szakadást-földindulást ebben a szeren­
csétlen országban, hogy ezt a Chotek

révén ő is évenként egész vagyont 
takaríthat meg — továbbra is fentarthassa, 
s a közteherviselésből az oroszlánrészt 
a kisemberekből álló tömeg nyakára 
háríthassa át.

Látnivaló, hogy a Tisza-féle „nem­
zeti munka" álarca alatt tulajdonképpen 
a zsebpolitika önző defenzív harca folyik. 
A legnagyobb ostobaság volna tehát, 
ha a kisemberek nem tanulnának tőlük, 
s összes erejük megfeszítésével mindent 
el nem követnének, hogy ezt a kár- 
hozatos rendszert megbuktassák.

Mert ha idejekorán nem sikerül a 
zsebpolitika, zsebrákjait megbuktatni, 
akkor mérget vehetünk rá, hogy — „a 
nagy halak megeszik a kis halakat. “

ft legújabb turpisság.
A belügyminiszteri boszorkánykonyhán — 

melyet hivatalos nyelven törvénykészitő osztály­
nak neveznek — nagyban dolgoznak a választó 
kerületek uj beosztásán. Hogy miképpen dol­
goznak, azt el lehet képzelni, mikor Tisza 
kommandójára megy az egész machináczió; 
s a jelszó az, hogy amit a kormányzó párt az 
uj választási törvény életbeléptetésével elveszt 
a réven, (mert Tiszáék számítása szerint ve­
szítene) azt vissza kell szerezni a vámon ; 
értsd : vissza kell szerezni a kerületek beosztá­
sával ; még pedig uzsora kamatokkal.

E sorok Írójának a minap alkalma volt 
informácziót hallani olyan beavatott férfiaktól, 
akik tájékozva vannak a készülő „alkotás“ 
kulisszatitkairól. S az információ szerint a cél 
az, hogy főképpen az ellenzéki kerületeket kell 
alaposan körülmetélni és amennyire lehet, meg­
vásárolható és befolyásolható elemekkel kiegé­
szíteni. Ellenben a mindenkori kormánypárt 
biztos mentsvárait, az úgynevezett kincstári 
kerületeket és a mandátum szállító körzeteket 
legfölebb el kell darabolni, de úgy, hogy egyből 
két biztos mungófészek legyen.

Mindenesetre sok fejtörést igénylő, nehéz 
munka, de „ki minek a mestere, annak a 
huncutja". S hogy milyen körmönfont ravasz­
sággal dolgoznak a honboldogitók, az abból is 
kitetszik, hogy a „vakulj magyar" kedvéért 
ellenzéki kerületekkel is megteszik azt a tréfát, 
hogy egyből két ellenzéki kerületet formálnak, 
de gondosan vigyáznak rá, hogy minden ilyen 
esetért dupla kárpótlásban részesüljön az ural­
kodó párt,

A szembeszökő képtelenségeket minden­
esetre „kiegyenlítik". De hogyan ? Erre két 
érdekes példát hallottunk.

Az egyik a Budapest székesfővárosi Vil ik 
kerület kérdése. Ebben a kerületben lakik 180 
ezer ember, 16 ezer választóval. A választók
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száma az u) törvény szerint legalább 20 ezer 
lesz Ez a kerület eddig küldött egy képviselőt. 
Megjegyzendő, hogy Erdélyben 180 ezer szász

tehát éppen annyi, mint a budapesti Vll-ik 
kerület lakossága eddig 15 képviselőt kül­
dött. Ezt a hallatlan aránytalanságot tehát 
mégis muszáj megváltoztatni. Mégis változtatják 
úgy, hogy a budapesti Vll-ik kerületet két részre 
osztják Tehát 90 ezer lélekre esik majd egy 
képviselő. Ellenben a 180 ezer szásznak meg­
hagyják a 15 képviselőt, azon a elmen, hogy: 
.szerzett jogokat nem szabad elvenni“. E sze­
rint a 180 ezer szász minden 12 ezer lélek 
után küld egy képviselőt; de a szinmagyar 
és intelligens fővárosi kerületben 90 ezer lélek 
után dukál egy mandátum, mert ha többet adná­
nak, akkor a nemzeti irányzat erősödnék vele.

Nem utolsó dolog a bereczki kerület esete 
sem. Ott eddig az a hallatlan botrány volt, hogy 
mindössze 125 emberből állott az egész vá­
lasztó közönség. Minthogy ilyenformán elég 
volt 65 választót megvásárolni —- sőt a „mu­
száj* szavazatokért pénzt sem kellett adni -— 
a mandátum mindenkor a kormányé volt, mert 
akár ezer koronát is adhattak egy szavazatért; 
a választási kasszával, kivált ha a mungó jelölt 
maga is pénzes ember volt, ellenzéki jelölt föl 
sem vehette, aminthogy emberemlékezet óta 
nem Is vette föl a versenyt. A mandátumnak 
tehát limitált ára volt mindenkoron.

Tiszáék ezt a botrányt, persze, nem tűr­
hetik tovább. A bereczki kerületet is „kiegé­
szítik“ tehát még néhány száz éhes választóval. 
De vigyáznak rá, hogy azok igazán éhesek 
legyenek. A pártkassza majd csak meggyőzi, 
legfeljebb az osztalékot szállítják lejebb. Tessék 
aztán az ellenzéknek konkurrálni.

Így néz ki az egész vonalon az operáció. 
És ez neveztetik „nemzeti munkádnak, sőt a 
félhivatalos frazeológia szerint „demokratikus 
fejlődésinek is.

Machinációk a cukorgyár körül.
Zombor két démonja : Vojnits báró és 

Hauke Imre munkában van. A cukorgyár 
dolgával akarják a várost becsapni. Hogy mi 
érdeke van ebben Vojnits bárónak, az majd 
kitűnik az alábbiakból. Előbb azonban állapítsuk 
meg a kővetkező tényeket :

A zombori cukorgyár részvénytársaság úgy 
állapodott meg a várossal, hogy 1911-ben föl­
építi a gyárat, ha akkorára sikerül „Zomborban 
és környékén" 6000 hold répatermelést biztosí­
tani. Hogy ezt elérjék, maga a város is kötelezte 
magát, hogy földjeiből 500 holdat répatermelés 
alá ád ki haszonbérbe.

Mikor az építési határidő közeledett, a 
részvénytársaság halasztást kért, azon a címen, 
hogy még nem sikerült répatermelésre 6000 
holdat biztosítani. A városi közgyűlés ama hírek 
hatása alatt, hogy a részvénytársaság nem 
akarja komolyan a zombori gyárat, csak répa­
termő területet gyűjt másik gyára számára — 
kedvetlenül fogadta a kérelmet, de mégis meg­
adta a halasztást. Ez a halasztási komédia már 
kétszer megismétlődött, s a második esetben 
a közgyűlésen Prokópy Imre bizottsági tag a 
teljes kártérítési kötelezettséget akarta kikötni, 
arra a jogosan supponált esetre, ha a gyárat 
1913-ban sem építik föl. Hauke polgármester 
azonban ezt az okos előrelátásról tanúskodó 
indítványt leszavaztatta, ő tudta, hogy miért?

S íme, elérkezett 1913. augusztus hó­
napja, amikor a gyárépítést végre meg kellett 
volna kezdeni, s a részvénytársaság egy téglát

se tétetett le, hanem ahelyett megint beadott 
egy halasztási kérvényt, de most már egész 
aperte Jó hosszú Időre, 1916 ra akarja magának 
biztosítani a halasztást, megint csak az alatt 
az ürügy alatt, hogy „Zomborban és környé­
kén“ még nincs biztosítva 6000 hold répa­
termelés.

Álljunk meg ennél a szónál, hogy „Zom­
bor környéken“. Mert „a kutya itt van el­
temetve“. Ez a kifejezés ugyanis elasztikus; 
addig nyújtható, ameddig a részvénytársaságnak 
és az ő Mefisztóinak tetszik. A részvénytársa­
ságnak pedig úgy tetszik, hogy ami répater­
melési terület ezen a tájon biztosíttatott, az 
kevesebb 6000 holdnál, mivelhogy az a terület, 
amely kiadná a 6000 holdat, már nem Zom­
bor környéke, hanem a verbászi körzethez 
tartozik.

A verbúszi körzet. Nos, itt lóg ki a 
Vojnits báró érdekének lólába. Mert amikor 
Zombor beugrott annak a biztatásnak, hogy itt 
csinálnak cukorgyárat és megkezdődött a répa­
termelési területek biztosítása, a báró kisetten- 
kedte, hogy előbb Verbászon legyen cukorgyár. 
És tényleg, Verbászon már építik is a gyárat, 
noha erről még szó sem volt akkor, amikor 
Zomborral szerződtek.

Ami répatermelő területet tehát a zom­
bori cukorgyár számára „Zombor kérnyékén“ 
biztosítottak, azt egyszerűen átutalták a „ver­
búszi körzetbe“. Ilyenformán itt nincs meg és 
talán sohase is lesz meg a szükséges 6000 
hold, mert a környékbeli uj területeket szimp- 
liciter a „verbúszi körzet“ javára könyvelik el. 
így tehát Zombor hátán Verbász jut cukor­
gyárhoz, a becsapott zomboriaknak pedig a 
szemük koppan.

Nagy csapás ugyan ez a zombori közön­
ségre, amely igy elesik ettől a nagy közgazda­
sági jelentőséggel biró gyárteleptől ; de hát 
bele tudnánk törődni a csalódásba és a káro­
sításba; hiszen se nem az első, se nem az 
utolsó károsítás ez, amit Vojnits báró mostoha- 
atyáskodásának köszönhet a város. Csakhogy 
a közönség közgazdasági kárától eltekintve, a 
városi közkassza közvetlenül is drágán fizeti 
meg azt a trükköt, hogy Zombor rovására 
Verbászt ajándékozták meg a cukorgyárral.

A város ugyanis 500 holddal azzal a 
köteletzettséggel adott haszonbérbe a földjeiből, 
hogy a haszonbérlők tartoznak a cukorgyár 
részvénytársaság számára répát termelni. E kor­
látozás miatt aztán az 500 hold földért mint­
egy 50 ezer koronával kevesebbet fizetnek a 
bérlők a városnak. Az eddigi kár már rámegy 
körülbelül 150 ezer koronára; s ha még 
1916-ig tart ez a komédia, akkor közel fél­
millióba kerül a közkasszának az a mulatság, 
hogy Zombor elbolondilásával Verbásznak csi­
náltak cukorgyárat. De hát persze, ez mind 
bagatell dolog, mikor a báró elérheti a célját 
és a polgármester évek óta tagja a cukorgyár 
részvénytársaság felügyelő-bizottságának, s az 
marad még évekig és huzza onnét a zsíros sallá- 
riumot. Ezért csak fizethet a város fél milliót!

A gazdasági és pénzügyi bizottságban már 
sikerült Haukének keresztül erőszakolni a neki 
dúsan kamatozó halasztást. A szerdai közgyű­
lés dönt a kérdésben. Mikor ezeket a sorokat 
írjuk, még nem tudjuk, hogy milyen lesz a 
döntés. De megszoktuk már, hogy amit a báró 
és Hauke érdeke parancsol, azt a mungótöbb- 
ség behunyt szemmel szokta teljesíteni. Ért­
hető érdeklődéssel várjuk tehát, hogy milyen 
lesz a közgyűlés állásfoglalása ? Majd aztán 
lesz még némi kis mondanivalónk.

HÍREK.
JegyzÓgyÜlés. A bácsbodrog vármegyei 

jegyzői egylet aug 30.-án d. e. 10 órakor 
Zomborban közgyűlést tart. Gyűlés után az 
Elefánt vendéglőben társasebéd lesz.

A volt főispán Ünneplése. A vármegye 
beli községjegyzői egylet diszelnökét, Vojnits 
István nyugalmazott főispánt, díszoklevéllel 
tüntette ki. A díszoklevelet az aug. 30-iki 
jegyzőegyleti közgyűlésen ünnepélyesen adják 
át a volt főispánnak.

A „csak azért is“ miniszterelnök.
A hadvezetőség mostanában kellemetlen lelep­
lezésekkel zavarta a Tisza kormány honmentő 
cirkulusait. Elmondta, hogy még sok katonára 
és sok pénzre lesz szükség és Tiszáék hűsé­
gesen szállítani fognak mindent. A leleplezés 
mód felett dühbe hozta Tiszát. Egy bécsi lap­
ban önti ki a haragját a hadvezetőség indiszkré­
ciója ellen. Kijelenti, hogy ő még sem a lét­
számemelés összegébe, sem időpontjába nem 
egyezett bele; ő csak tárgyalt és értekezett ; 
de őt kommünikékkel befolyásolni nem lehet. 
O a maga lábán szokott járni ; ne fecsegjen 
hát a hadügyminiszter előre, mert ő — Tisza 
István — „csak azért is“ letromfolja. Ád ka­
tonát és pénzt, (hogyne adna,) inkább kétszer 
annyit is, mint amennyit kérnek, hogy meg­
mutassa, hogy az lesz és úgy lesz, amint ő 
akarja. Már ő ilyen legény „azt a hétszáz 
arkangyalát azoknak a generálisoknak“.

Érettségizett —■ gyepmester. Hauke 
Imre polgármester, a fizetés-emelések gyakor­
lottkezű nagymestere, aki tudvalevőleg a „köz- 
gazdasági tevékenység“ terén is kiváló férfiú 
és kipróbált szakértő a szövevényes üzleti mani­
pulációkban is — megint egy életrevaló ötlet­
tel gazdagította bokros érdemeinek sokaságát: 
„rendezte“ ugyanis a „gyepmesteri hivatal“ 
dolgait. Természetesen rendezte úgy, hogy föl­
emelte a gyepmester fixfizetését 33 százalék­
kal és fölemelte a magánosoktól a pöcegöd- 
rők tartalmának kihordásáért, a kutyapecérke- 
désért és dögkezelésért szedhető dijakat 50 
százalékkal. Mikor ilyenformán a gyepmester 
javadalmazását körülbelül a VII-ik rangosztály­
nak megfelelő összegben megállapította, vúllal- 
kozót keresett rá. Persze, hogy talált is, akivel 
szerencsésen sikerült megegyeznie. Akkor aztán 
a pénzügyi és gazdasági bizottság elé terjesz­
tette a bölcs tervezetet, ahol azt el is fogadták. 
De egy kis záradékot is csatolt Hauke ur a 
javaslathoz ; azt tudniillik, hogy a gyepmesteri 
állásra ne hirdessenek pályázatot, hanem járul­
janak hozzá, hogy azt ő — a polgármester — 
alkalmazza, meghívás Utján, mivelhogy neki 
már megvan a maga kiszemelt jelöltje. A bi­
zottsági tagok azonban ebbe már nem akartak 
belemenni, mert hiszen jó, jó, hát hadd legyen 
a gyepmesterség busásan jövedelmező „köz­
gazdasági vállalkozás,“ de ha már az lesz, 
akkor tegyük azt elérhetővé mindenkinek, aki 
hajlandó vállalkozni rá és hagyjuk meg a vá­
rosnak azt a jogát, hogy a jelentkezők közül 
válogathasson, legalább a megbízhatóság szem­
pontjából. Hauke ur azonban ez ellen kézzel- 
lábbal tiltakozott; nem, ő nem engedi kitenni 
a mellőztetés esélyének a maga kiszemelt em­
berét, akinek a kedvéért oly magasra felsrófolta 
a javadalmazást. S minthogy a városatyák 
sem akarták föladni a maguk álláspontját, 
Hauke ur végre kivágta a maga tromfját, kate­
gorikusan mondván : „Uraim, ragaszkodom a 
meghíváshoz, mert akit én akarok alkalmazni, 
az fölötte áll minden konkurenciának ; ő ugyanis 
magasabb kvalifikációval rendelkezik : érett­
ségi vizsgát tett férfiú!“ Ettől az argumen­
tumtól aztán hányát esett mindenki ; mert az 
valóban nem közönséges „kulturális vívmány," 
ha érettségizett gyepmestere lesz a városnak. 
Ezt csinálja utánunk más város ! Ilyen fényes
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sikert csak Hauke Imre tud elérni. A pénz­
ügyi és gazdasági bizottság sietett is bele­
egyezni mindenbe ; mert ha a polgármester ur 
nekidurálja magát, még egyetemi képzettségű 
gyepmestert hoz, s annak a javadalmazását 
már nem is a Vll-ik, hanem a Vl-ik rang­
osztálynak megfelelően kell megállapítani.

Hajléktalan állami iskola. Az állítólag 
fejlesztés alatt álló zombori állami iskola ré­
szére a gondnokság, a tanfelügyelő hozzájáru­
lásával, kibérelte a Weidinger testvérek cégnek 
a Thököly utón, a Vadászkürt tőszomszédsá­
gában levő házát, 3000 korona évi bérösszeg­
ért. Ebben az ügyben most érkezett le a köz­
oktatási minisztérium döntése, mely nem hagyja 
jóvá a bérleli szerződést, mert — úgymond — 
a bérösszegre nincs fedezet. Persze, persze, 
minden fillér kell Pécsnek, s kulturális célra 
nem jut pénz. Szegény állami iskolának pedig 
mindössze egy rozoga és szűk tanterme van, 
ahol a növendékeket még hering módjára 
összepréselve se lehetne elhelyezni ; nem is 
szólva arról, hogy hat osztályt egy tanterembe 
összezsúfolni különben is pedagógiai képtelen­
ség. Az atyáskodó minisztérium tehát nagy 
kegyesen megengedte, hogy a gondnokság 
valami olcsó szobácskát béreljen iskola helyi­
ségül; de semmi esetre se többet, mint egy 
szobácskát, s azt is a legolcsóbbak közül valót. 
Mert hát szegény Magyarország csak addig 
nyujtózkodhatik, ameddig a takaró ér. A gond­
nokságnak most abba őszül a feje, hogy hol 
kaphatna valami könyörületes lelket, aki potom 
garasokért egy kis helyet adna a hajléktalan 
állami iskolának. Fölhívjuk a jószivű ember­
barátok figyelmét az ármerajzendereskedő állami 
iskola nagy szorultságára. Csak egy szobács­
kát, egy szerény és olcsó kis szobácskát ad­
janak az elárvult intézetnek.

Halálozás. Mély részvéttel vettük a szo­
morú hirt, hogy Róth Mózes bírósági irodatiszt, 
a zomboii kir. járásbíróság kezelő hivatalának 
vezetője, augusztus 9-én, a bajai közkórházban, 
elhunyt. Temetése Baján, augusztus 10 én dél­
után ment végbe. A megboldogult hosszú időt, 
közel négy évtizedet, töltött el a jogszolgáltatás­
nál, amely idő alatt lelkiismeretes buzgóságával, 
soha nem lankadó szorgalmával, mintaszerű 
pontosságával és puritán jellemével felebbvalói- 
nak, a jogkereső közönségnek és a társadalom­
nak teljes nagyrabecsülését, s osztatlan rokon- 
szenvét kivívta és kiérdemelte. Hosszú köz- 
szolgálatát éppen az idén akarta befejezni, s 
különös tragikuma, hogy mielőtt a jól meg­
érdemelt nyugalomba vonulhatott volna, a túl­
feszített munkásság megtörte erejét és súlyos 
betegségbe döntötte. Hozzátartozói szülőföldén, 
Baján, a közkórházba helyezték el, ahol néhány 
heti szenvedés után utólérte a halál. A függet­
lenségi és 48-as eszméknek élete végéig ide­
ális lelkű, rajongó hive volt. Nagy számú 
ismerősein és tisztelőin kívül az egész zombori 
függetlenségi párt részvéte kiséri sírjába.

Kugli Verseny. Tudvalevőleg augusztus 
3-ra, vasárnapra volt kitűzve a kugli verseny 
a zombori függetlenségi kör tekepályáján. A 
rossz idő miatt azonban a versenyt elhalasz­
tották és augusztus 15-én pénteken, esetleg foly­
tatólagosan 17-én vasárnap délután tartják meg.

xii ®lj®9yzés. Schiller Dénes, vasutépité 
vállalati főmérnök, budapesti lakos, eljegyez 
Schheszer Teri urleányt.
I j/. Tanulságos statisztika. Valamelyik ráél 
tudós kiszámította, hogy egy elemi iskolai tanú: 
, U kor°nába, egy polgári iskolai tanuló 28 
Koronába, egy kereskedelmi iskolai tanuló 34 
Koronába, egy egyetemi hallgató 1150 koronáb 

5 egy hadapród 2600 koronába kerül évenkér 
agyarországon. Látnivaló, hogy mi a különbsé 

". esege hadseregének katonái" és g „rongyo 
ív' agázs" között. Csak az a kár, hogy „Öfe 
. , ac*seregének“ költségeit is a „rongyo

cml bagázs“-nak kell kiizzadnia.

Betörés fényes nappal. Lapunk zárta­
kor értesülünk, hogy a városháza szomszédsá­
gában lévő Holczer-féle bőrkereskedésben, szer­
dán, a déli órákban, amikor az üzlet zárva 
volt, betörők jártak, s elvitték a kasszában lévő 
pénzt. A rendőrség megindította a nyomozást. 
A további részletekről majd a jövő számban 
referálunk. A nyomozásnál „közreműködnek" 
a Vagyonőrző Vállalat rendőrkutyái is.

Sporthírek. A Zombori Sport Egylet és 
a Szegedi Athletikai Club 1. b) csapata között 
a múlt vasárnap végbe ment mérkőzés ered­
ménye :8:3a zomboriak javára. A fényes 
győzelem nagy és méltó örömet keltett a zom­
boriak körében. A Zombori Munkás Testedző 
Egyesület szintén vasárnap mérkőzött az „Ideál" 
sportklubbal. Eredmény :6:3a Munkás Test­
edző javára.

Augusztus 15-én, pénteken, a Zombori 
Munkás Testedző Egyesület mérkőzik a Zom­
bori legényegylet 1. csapatával. Belépődíj: ülő­
hely 80 fillér, állóhely 60 és 40 fillér, diák 
és katona jegy 30 fillér.

Augusztus 17-én, vasárnap, délután a 
Zombori Sport Egvlet mérkőzik az eszéki 
„Sokol“ 1. csapatával.

A Sport Egylet ezután a mérkőzéseknél 
kétféle — 60 és 40 filléres — állóhelyi jegyet 
bocsát ki. A 60 filléres a fenyves felén, a 40 
filléres pedig a korcsolyató partján. Az ülő­
helyek ezután számozva lesznek. Sportjegyet 
jövőre csak az igazolvány előmutatása mellett 
adnak ki.

Pályázat kiházasitási segélyre. Zom­
bor szabad királyi város polgármestere, mint a 
Stein Janka (Hanni) féle kiházasitási alapítvány 
adományozó bizottságnak elnöke az alapítvány 
jövedelméből egy 400 (négyszáz) koronányi 
kiházasitási segélyre pályázatot hirdet. A se­
gélyre kizárólag izraelita vallásu, vagyontalan 
s erkölcsi tekintetben kifogástalan, jegyben 
járó zombori hajadonok pályázhatnak. A pályá­
zati kérvények, a város polgármesteréhez cí­
mezve, bezárólag folyó évi agusztus hó 24-éig 
nyújtandók be.

Talált tárgy. Három darab járlat és egy 
Kendő került a rendőrséghez, mint talált tárgy. 
A tulajdonos jelenkezzék a kapitányságnál.

Koleraeset Bácskában. Titeirői jelen­
tik, hogy ott meghalt egy ember —■ kolerában. 
A fenyető veszedelem tehát itt van már a 
szomszédságunkban. Megijedni azonban nem 
kell, de félni jó és a szokásos óvintézkedések­
hez alkalmazkodni mindenesetre tanácsos.

Mérsékelt áru jegyek a szentistván- 
napi Ünnepre. Az áliamvasut a Szent István 
napi ünnep alkalmából Budapestre, mind a 
három kocsi osztályban és — az expressz 
vonatok kivételével — minden személyszállító 
vonatra 30 százalékkal mérsékelt áron menet­
térti jegyeket bocsát ki. A jegyek augusztus 
18-tól legkésőbb 20-án reggel 9 óráig Buda­
pestre érkező vonatokon érvényesek, kiadásuk­
tól számított 5 napig ; úgy azonban, hogy a 
visszautazás legkorábban augusztus 20 án dél­
után történhetik. Az utazás megszakításának 
sem jövet, sem menet helye nincs. Gyermekek 
részére külön kedvezményt nem adnak.

A galántai mótoros eke bemutató.
Az országos magyar gazdasági egyesület f. hó 
10.-én Galántán báró Kufner Sándor birtokán 
mótoros szántóversenyt rendezett. 30-nál több 
különböző rendszerű mótoros eke lett bemu­
tatva. Tekintettel a Bácska nagyobb mérvű 
kukorica és cukorrépa termelésére, igy a talaj 
mélyebb megművelésének biztosítására a Bács- 
bodrog vármegyei gazdasági egyesület Galán- 
tára (Pozsony m.) tanulmányi kirándulást ren­
dezett. A kiránduláson Inhoff József egyesületi 
titkár vezetésével 13 gazda vett részt, akik 
f. hó 9.-én az egész napot a mótoros szántó­
gépek tanulmányozására forditolták. A tanul­
mányi kiránduláson a következők vettek részt: 
Faragó József Kossuthfalva, Rólh Dániel, 
Trüszler Fülöp, Francz József, Berchtold Fülöp, 
Falkenstein Krisztián, Schmidt Jakab Kiskér, 
Ditrich János, Hruszecz János, Konradt Jakab, 
Volweiter Károly, Hettesheimer Henrik, Schlarb 
Fülöp, Ditrich Komád, Gerhardt Jakab, Müller 
Fülöp Oszivácz, Frick Pál Ujverbász, Malaczko 
János Bácskeresztur.

Túlbuzgó csendőr. Palánkáról írják :
Furcsa eset történt a minap egy Aradról jött 
fiatal emberrel, aki Palánkáról át akart menni 
Hókra a tanárjához, hogy egy vizsgájára elő­
készíttesse magát A kompba beszállni készülő 
fiatal embert azonban az ott szolgálatot telje­
sítő csendőr (kémet gyanítván benne) Igazo­
lásra szólította fel, aki megnevezett egy palán- 
kai tisztviselőt, akinél szállva volt. A csendőr 
ennek dacára bekísérte a fiatalembert az őr­
szobába, ott két órán át faggatta, tetőtől-talpig 
álmotozta, podgyászát is alaposan megvizscálta. 
Végre a letartóztatott ártatlan fiatalembert az 
ismeiósei úgy szabadították ki, hogy a járási 
őimesternél eljártak az érdekében, aki telefonon 
utasítást adott a túlbuzgó csendőrnek, hogy 
meggyötört áldozatát bocsássa szabadon.

A beiratások a zombori Krump-fóle 
magánpolgári leányiskolába folyó évi szep­
tember hó 1-én kezdődnek délelőtt 9 órakor. 
Reggel 8 órakor lesznek a javító vizsgálatok. 
Akik az elemi iskola 5. osztályát végezték, a 
polgári iskola 2. osztályába, akik az elemi is­
kola 6. osztályáról hoznak bizonyítványt, a 
polgári iskola 3. osztályába iratkozhatnak, ha 
a megfelelő felvételi vizsgát leteszik. A felvé­
teli vizsga díjtalan. Felvilágosítással szívesen 
szolgál az igazgató.

Zombor szab. kir. város államilag 
segélyezett felső kereskedelmi iskolájában
a tanulók beírása szeptember 6., 7. és 8-án 
történik, mindenkor 9—12 óráig. Az alsó (1.) 
osztályba azok vehetők fel, akik a közép vagy 
polgári iskola négy osztályát sikerrel elvégezték. 
A helybeli tanulók tandija 80 korona, a vidékieké 
100 korona, amelyet félévenkint előre kell 
lefizetni. Ezenkívül minden tanulónak fizetni kell: 
felvételi dij címén 4 koronát, az orsz. tanári 
nyugdíjalapra 6 koronát, az ifj. könyvtárra 
2 koronát és az év végén kiadandó értesítőért 
1 koronát Szegény sorsú, jő magaviseletű 
és jő előmenetelt tett tanulók teljes tandíj­
mentességben részesülnek és esetleg iskolai 
könyveket is kapnak. Tekintettel arra, hogy 
a késői jelentkezések miatt minden évben sok 
tanulót vagyunk kénytelenek visszautasítani, 
figyelmeztetjük különösen a zombori szülőket, 
hogy fiaik felvételét, előj egyeztetés utján, 
már most. biztosítsák. Előjegyzéseket' az 
egész nagy szünet alatt elfogadunk, amely 
alkalommal a felvételi, könyvtári és értesítői 
dijak, összesen 7 korona előre lefizetendők. 
Minden egyébre nézve készséggel ad felvilágo­
sítást az igazgatóság.

426/1913. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy az apatini kir. járásbíróság 
1912. évi Sp. II. 28/2. számú végzése követ­
keztében dr. Lallosevits János zombori ügyvéd 
mint kirendelt ügygondnok 420 korona s jár. 
erejéig 1912. évi december hó 9-én foganato­
sított kielégítési végrehajtás utján leqfoglalt és 
2080 koronára becsült következő ingóságok, 
u. m.: tengeri, 2 ló, szekér szalma; tengeri, 
vetőgép; tengeri, sertések nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek az apatini kir. Járás­
bíróság 1913 ik évi V. 341/4. számú végzése 
folytán 420 korona 00 fillér tőkekövetelés, 
ennek 19)2. évi január hó 15. napjától járó 
5% kamatai, Vs°/o váltódij és eddig összesen 
156 kor. 46 fill.-ben biróilag már megállapított 
költségek erejéig alperesek lakásán Sztapáron 
leendő megtartására 1913. évi augusztus 
hó 29, napjának d. e. 8 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Apatinban, 1913. évi aug. hó 7.-én.
Mesterházy Imre,

kir. bir. végrehajtó.
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Egy ió forgalmú

szatócs üzlet 
italméréssel

családi okok miatt

átadó.
Bővebbet Juhász-utca 33. sz
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Körszolgát keres
a zombori függetlenségi kör.
Javadalmazás: 480 korona kész­
pénz, lakás, fűtés, világítás. Aki a ma­
gyar nyelven kívül a német és bunye- 
vác nyelvet is ismeri, előnyben részesül. 
Csak nős emberek pályázhatnak. A
kérvények a kör gazdájánál nyúj­
tandók be, aki az érdeklődőknek a
további felvilágosításokat is megadja. 4 3

Női szabónő.
Minden legkényesebb 
igényeknek is megfelelő

francia toaletteket,
valamint a legfinomabb

fehérneműek varrását
jutányos árban elvállalom.

137 * 4

Szives pártfogást kér

özw. Arway fllajosné,
oki. szabóné. (Apolló-utca 18. sz. Udvar.)

Kristálytiszta

bármilyen mennyiségben
házhoz szállítja
az „U n I 0“ jéggyár.
Telefon : 112.

MODEBIIHYELWISKOLII.

METHODE BERLITZ.
ANGOL. FRANCIA, NEMET ÉS OLASZ LECKE.
Kis kurzusok, egyes leckék és 
társalgás. Nyelvtan, irodalom 
kereskedelmi levelezés és 
:: fordítás. ::

Franca is

Englisch

Deutsch

//

88 * 24

Mérsékelt árak szept. 15-ig.
Naponta ingyen próba óra.
Az angol tanítás j u n i u s 
hó 15-én megkezdődött :: 

Beiratkozások naponta délelőtt 9 10-ig, 
délután 6 7-ig lehet Széchenyi István- 
körut 23. szám alatt.

16 .Mari Lajos,
igazgató.

104

Megbízható, kitűnő szerkezetű

kecskeméti

borsajtót
szállít a kecskeméti 
Vasipari termelők 
szövetkezete mint 
az 0, K. H. tagja
gyárából. Az

Ipari és Háziipari szövetkezetek 
Beszerző és Értékesítő Központja
BUDAPEST, VIII., József-körut 36. szám. 

Tessék árjegyzéket kérni.
143 10-2

Négy szobás
S lakás,
a szükséges mellékhelyiségekkel, 
a Csihás Benő-utcai Stebler-féle házban, 
november hó 1-re
W kiadó.
Értekezni lehet SZtrÜÍCh ZSÍg- 
mOnd földbirtokossal, a függetlenségi 

kör elnökével.

amcD rísxBinsse meeea^süDcneE c
an szerencsém an é. 

közönség b. tudomására
hozni, hogy Zombor-

az Elite kávéház / s«S^
□ mellett moderI . ..
Q nul es fényé­

ből is 
mindene

1 ban Kossuth Lajos-
J utca 7 szám alatt, /

v§7 ........ g
/ szakmába j

8/ Ay / vágó munkál 8 
sen bérén- /*“

. Céydezelt / ,
/ jes megelégedé-

^ / sére fogom vé-
I /gezni. A n. é. közön-

/ség becses pártfogását
/ kérve, vagyok tisztelettel

vendégeim tel-

ÄGER FERENC, üzlettulajdonos.

Eladó ház.
Kulcs-utca 14. sz.
135 33 p

szabad kézből

Bővebbet Bogisits Istvánnál,
Bezdáni-ut 50. szám.

LflOÓ HÁZTELKEK.
Ujzombor átellenében, a Thökölyi-uton, 
az úgynevezett VILLA TELEP

55 HAZTEhEK
KEDVEZŐ FELTÉTELEK MELLETT

E L A D Ó.
Bővebb felvilágosítással 
szolgál a tulajdonos

Benya Antal,
ZOMBOR. Kalap-utca 31.

Nyomatott a „Bácemegyei Nyomda b. V könyvnyomdájában, Zomborban
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